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Jāņi

Jāņi saistās ar vasaras saulgriežiem, kad 23.jūnijam – visgarākajai dienai seko visīsākā nakts. Senatnē Jāņu diena bija 23.jūnijs. Jaunākajos laikos 23.jūnijs kalendāros tiek atzīmēts kā Līgo diena, bet 24.jūnijs, kas nesakrīt ar saulgriežiem, tiek minēts kā Jāņu diena. Folkloristi Marģers Grīns un Māra Grīna, pamatojoties uz Krišjāņa Barona un Emīla Melngaiļa vēsturiskiem secinājumiem, norāda, ka Līgo svētki ir jaunizgudrojums, ka šāds apzīmējums dainās nav atrodams – vasaras saulgriežu īstais nosaukums ir Jāņi.

Jāņi latviešiem ir vislielākie nacionālie svētki. Ar Jāņu dienu saistītās norises: gaidīšana, līgošana. Jāņa godināšana tiek minēta 5160 dainās (LD) un 28605 tautas dziesmu variantos; Nīcā pierakstītas vairāk kā 2000 dainas. 

Jānis dainās tiek godāts par Dieva dēlu, viņš ir krāšņs, bagāts, ar varenu augumu. Viņš ir sētas saimnieks. 

Ai, Jānīti, Dieva dēls, 

Tavu staltu augumiņu!

Dievs dos man lielai augt, 

Būšu tava līgaviņa. 

Jāņu dienai ļaudis gatavojās jau iepriekš – brūvēja alu, sēja Jāņu sierus, gatavoja sveķainu malku Jāņu ugunskuram. 

Nāc nākdama, Jāņu diena, 

Daudzi tevis gaidītāji:

Gaida govis, gaida gani, 

Gaida paši saimenieki.

Saimniece un meitas līdz Jāņu dienai centās izravēt visus dārzus, lai līgotāji tos neaplīgo, ka šajās mājās ir slinkas meitas. 

Kur bij’ čaklas mātes meitas,

Tur dārziņi noravēti;

Kur laiskie tēva dēli,

Papuvītes neapartas.

1818, 1537 Nīca

Jāņu dienu sagaidot, meitas apkopa sētu, pagalmu, lasīja Jāņu zāles, pina vainagus. Jāņu dienas vakarā ganiņš centās skaisti izpušķot govis ar vainagiem, lai tās labi dod pienu, lai iepriecina saimnieci, pārdzītas mājās no ganībām, lai tās būtu labi paēdušas un ar vainagiem izpušķotas. Saimniece priecīgi sagaidīja sētā govis un ganiņu, pateicās ganiņam, deva Jāņu sieru. Jāņu vakarā, kad saulīte rietēja, mājas ļaudis, saposušies svētku drēbēs, pulcējās vienkopus uz svinībām. 

Gaidi, gaidi, māmuliņa,

Nu  nāk tavi Jāņa bērni,

Nu  nāk tavi Jāņa bērni,

Jāņu zāles lasīdami.

527, 24108 Nīca

Neiztrūkstoši Jāņu galdā tika likts siers, alus, kas simbolizēja govju ganāmpulku un druvas ražu. Bija arī citi ēdieni. Mielasta laikā tika daudzināts Jānis, Jāņa tēvs, Jāņa māte, Jāņa bērni, Jāņa sieva. 

Sieru, sieru, Jāņa māte, 

Tev bij’ govis laidarā.

Alu, alu, Jāņa tēvs, 

Tev bij’ mieži tīrumā.

Vai, Jānīti, viens atnāci

Vai ar visu līgaviņu?

· Līdzi ņēmu līgaviņu,

Kas glabāja cepurīti.

527, 14695 Nīca

Svinību laikā vainags, kas tika darināts no ozola zariem, vispirms tika 

uzlikts Jānim, kā arī Jāņa tēvam, Jāņa mātei. Ozola vainags simbolizēja spēku un stiprumu. Arī jāņuzāļu vainags, kas tika darināts no augiem, bija ar vislielāko enerģētisko vērtību. Cilvēki uzņēma augu spēcinošo enerģiju. Cilvēkus vienoja Līgo dziesmas, tie kļuva stipri un izturīgi. Bija jūtams paaudžu un vienotības spēks. 

Visu gadu Jānis nāca, 

Nu atnāca šovakar,

Nu atnāca šovakar, 

Kad Jānīti daudzināja.

Pēc svētku mielasta ļaudis gāja ārā dedzināt ugunskuru vai mucu. Dažās mājās svētku galdu uzrīkoja ārā pie ugunskura, ja vien laika apstākļi atļāva. Bieži Jāņos lija lietus. Tautā bija pat teiciens- līst kā pa Jāņiem. Jāņu nakts neatņemama sastāvdaļa bija Jāņuguns. Uguns simbolizē labā uzvaru pār ļauno, kā arī gaismas uzvaru pār tumsu. Jāņu ugunis šiem svētkiem piešķir arī vienreizīgumu, kā arī siltumu, gaišumu, greznumu. Jāņugunis tika dedzinātas divos veidos: degoša muca, kuru Nīcā sauca par pūdeli, tika uzvilkta kārts galā, vai arī ugunskurs tika sakurts uz zemes. Neatkarīgi no dedzināšanas veida jāņubērni centās, lai jāņugunis būtu tālu redzamas, tādēļ ugunskurus kūra uzkalniņā. 

Kas mirdzēja, kas vizēja 

Viņā lauka galiņā?

Jānīt’s kūra uguntiņu, 

Savus bērnus gaidīdams. 

Pie Jāņu ugunskura līgotājiem galvā bija jāņuzāļu vainagi, rokās siers vai alus kausi. Turpinājās Jāņa daudzināšana, kā arī līgotāji jautri un asprātīgi aplīgoja cits citu. Aplīgoja dziesmu nezinātājus.

Jānīšam, nabagam,

Liela skāde notikuse:

Suņi bikses nograuzuši,

Rumba vien atlikuse.

LD 20556 Nīca

Pie Jānīša neguliet,

Jānis rāmi negulēja,

Visu nakti grabināja 

Gar meitiņas saktiņām.

T.Dz. 12937.

Pie vienu māju līgotājiem Jāņu bērni sapulcējās no malu malām. Tos sagaidīja Jāņa māte. Jānis tika greznots vēl ar vienu vainagu no atnācējiem. 

Sanāciet, Jāņu bērni, 

Sagaidiet Jāņu dienu!

Jāņu diena lepni nāca, 

Ugunīs vizēdama. 

Jāņu naktī jaunie cilvēki, biežāk pa pāriem, meklēja papardes ziedu. Uzskatīja, ka papardes zieda atradējs gūs laimi un veiksmi mīlestībā. Papardes zieds ir saules iemiesojums augā. Tas ir sievišķais auglības spēks. Jāņu naktī svarīgi ir to meklēt, ne tik svarīgi to atrast. Jāņu nakts burvīgums, dziesmas, alus, ugunskurs radīja cilvēkos jautrību un emociju uzplūdus. Tas ietekmēja gan jaunos, gan gados vecākus līgotājus.

Jāņu nakti nepazinu, 

Kura sieva, kura meita:

I sievām, i meitām 

Zaļš ozola vainadziņš. 

Jāņu nakti, meitiņ, 

Sargi savu puķu vainadziņu!

Nakts ir silta, galva karsta, 

Novīst puķu vainadziņš. 

Jāņu nakti līgot gāju, 

Arājiņu lūkoties;

Nolūkoju arājiņu 

Pašā Jāņu vakarā. 

Jāņu naktī notika arī lēkšana pāri ugunskuram. Uzskatīja, ka tam ir nozīme lauku auglības veicināšanai. Meitas zīlēja turpmāko dzīvošanu.

Metat, meitas, Jāņu nakti

Upē savus vainadziņus:

Kam pa straumi aizpeldēja, 

Vedīs tautas šoruden;

Kam nogrima dibenā,

Tai bez vīra nodzīvot.

527, 14733 Nīca

Līksmošanās turpinājās līdz saules lēktam.

Jaunas meitas, jauni puiši, 

Jāņu nakti negulat,

Tad rītā redzēsit, 

Kā saulīte rotājas:

Brīžiem zila, brīžiem zaļa, 

Brīžiem tāda iesarkana.

